

1957年10月1日创刊

2025年5月
< 乙巳年五月初一 >

27 星期二 | A9

“掂水杯”村超全国赛大湾区赛区开战

大湾区22支队伍齐聚南海

羊城晚报记者 李婷婷 通讯员 狮宣

5月25日下午，“掂水杯”2025村超全国赛大湾区赛区正式“开波”。来自大湾区22支代表队共聚佛山南海，争夺这场村超全国赛总决赛的荣耀席位。当日下午在南海体育中心主场，首场狮山莲子塘队对阵九江镇足球代表队展开激烈角逐，现场足球体育气氛热烈。



村超全国赛大湾区赛区正式展开角逐 通讯员供图

“智慧赋能·AI驱动——土木建筑技术转型发展论坛”在佛山召开

探讨AI创新应用土木建筑领域

羊城晚报讯 记者张闻报道：5月24日下午，“智慧赋能·AI驱动——土木建筑技术转型发展论坛”在佛山举办。本次论坛汇聚了政府领导、行业专家、企业代表及学术机构负责人等近300名嘉宾，共同探讨人工智能技术在土木建筑领域的创新应用与转型路径，为行业高质量发展注入新动能。

佛山市科协副主席陈锋登在致辞中表示，人工智能已成为推动佛山制造业升级的核心引擎。他引用数据指出，近三年，佛山工业技改投资年均超800亿元，全市超70%规上企业完成数字化转型，生产效率平均提升16%，成本降低17%，印证了“AI+制造”的显著成效。陈锋强调，土木建筑行业需抓住AI技术机遇，从设计、施工到运维全链条实现智能化跃升，并透露市科协未来将重点支持行业大模型研发与人才引进，助力打造人工智能应用高地。他表示，佛山市将围绕“传统产业转型升级”需求，推动算法与行业数据深度融合，并加大工业互联网、AI等领域人才引进力度。据悉，市科协已联合企业发布首批20个AI应用创新案例，涵盖智能设计平台、电力调度无人作业等场景，未来计划每年新增30个标杆案例，加速技术成果转化。

曾小明表示，本次论坛不仅为行业提供了技术交流平台，更释放出明确信号：AI与土木建筑的深度融合已从概念走向规模化落地。随着政策支持、技术突破与生态共建的持续推进，佛山有望率先打造“智能建造”样板，为全国传统行业数字化转型提供“佛山方案”。

“盛开的雪莲——魏谦版画艺术展”开幕

展期持续至6月17日

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员李彩兰报道：“盛开的雪莲——魏谦版画艺术展”近日在广东省新石湾美术馆开幕，展期将持续至6月17日。展览由中闻美术馆协会、华中师范大学主办，湖北省美术馆协会、华中师范大学美术学院、华中师范大学校友会、广东省新石湾美术馆承办。本次展览共展出魏谦创作

的90余件精品版画作品，分为“新疆时期木刻版画”“广州美术学院时期木刻版画”“新时期版画创作”“中国铜版画历史的超越”“丝网/金属平板画的创作”五个板块，呈现艺术家六十多年来在多种版种间的探索与突破。展览以学术性、文献性、教育性三个维度构建叙事框架，系统梳理魏谦创造的独特视觉美学体系。

佛山蝉联“全国文明城市”称号

羊城晚报讯 记者张闻报道：5月23日，根据《中央宣传思想文化工作领导小组关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通报》，经复查，确认继续保留佛山市“全国文明城市”荣誉称号。

5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开。中央宣传思想文化工作领导小组决定，授予202个城市（区）全国文明城市（区）称号，授予3316个村镇全国文明村镇称号，授予4688个单位全国文明单位称号，授予798户家庭全国文明家庭称号，授予890所学校全国

文明校园称号；授予60名（组）同志第九届全国道德模范荣誉称号，授予239名（组）同志第九届全国道德模范提名奖。

其中，本次复查确认继续保留全国文明城市荣誉称号的地级市有111个，广东省佛山市“全国文明城市”荣誉称号得到保留；佛山市禅城区张槎街道张槎村、佛山市禅城区南庄镇罗南村、佛山市禅城区南庄镇紫南村、佛山市顺德区乐从镇葛岸村、佛山市顺德区乐从镇沙边村、佛山市顺德区杏坛镇逢简村、佛山市三水区西南街道江根村、佛山市三水区西南街道木棉村、佛山市三水区白坭镇岗头村、佛山市高明区荷城街道石洲村

复查确认继续保留“全国文明村镇”荣誉称号。

佛山市顺德区容桂街道办事处、佛山市公安局交通警察支队、佛山市禅城区祖庙街道铁军社区、佛山市第一人民医院、佛山市禅城区行政服务中心、佛山市公安局禅城分局、佛山市顺德区大良街道办事处、佛山市南海区桂城街道颐翠社区复查确认继续保留“全国文明单位”荣誉称号；佛山市高明区沧江中学、佛山市三水区实验小学、佛山市南海区南海实验小学、广东北江中学复查确认继续保留“全国文明校园”荣誉称号。

佛山3家中试平台入选国家重点培育初步名单

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，工业和信息化部公示了首批重点培育中试平台初步名单，全国共有242家中试平台入选，涵盖制造业高质量发展急需的领域。其中，佛山有3家中试平台入选，这也是全国公布的首批重点培育中试平台初步名单。

本次佛山入选的3家平台分别是绿色智能空调中试平台（广东美的制冷设备有限公司）、美的库卡高端工业机器人制造中试平台[库卡机器人(广东)有限公司]、广东精密仪器先进制造技术中试平台（广东省科学院

佛山产业技术研究院）。据介绍，中试平台指产品正式投产前进行的试验，该平台的作用是将处在试制阶段的新产品转化为产业化应用的过渡性试验，可帮助科研成果从实验室顺利过渡到生产线，确保产品质量和可行性。

近年来，我国加快布局建设中试验证平台。工业和信息化部先后出台多份政策文件，此次培育行动经自愿申报、地方推荐、形式审查、专家评审、征求意见等程序，形成首批重点培育中试平台初步名单，并予以公示。

第十批20世纪建筑遗产推介项目名录公布 佛山简氏别墅上榜

羊城晚报讯 记者张闻报道：5月25日，第十批20世纪建筑遗产推介项目名录公布，佛山简氏别墅获推介。

据悉，5月25日，中国文物学会20世纪建筑遗产专业委员会携手北方工业大学等学术团体支持，在国内多家建筑设计研究机构协作下举办“守护传承阐释创新——第十批20世纪建筑遗产项目推介暨城市更新理论与实践研讨会”。上午大会由中国文物学会20世纪建筑遗产专业委员会副主任委员、秘书长，中国建筑学会建筑评论学术委员会副理事长金磊与北方工业大学建筑与艺术学院院长王新征联合主持。在全国建筑、文博专家的共同见证下，大会共推介了100个第十批20世纪建筑遗产项目。

故官北院主创建师、全国工程勘察设计大师、北京建院副董事长张宇，新疆维吾尔自治区建筑设计研究院副总建筑师范欣共同宣读了“第十批20世纪建筑遗产项目名录”。本次推介的100个建筑遗产项目中，广东共有4个建筑遗产上榜，其中，佛山简氏别墅是佛山唯一上榜的建筑遗产项目，剩余3个分别是林克明旧居陈列馆、广州电业局旧

址（华安楼）、越秀山体育场。据介绍，1921年建设的简氏别墅位于广东省佛山市禅城区祖庙街道，是南洋兄弟烟草公司创始人简照南于民国年间购置的别墅。简氏别墅现存门楼、主楼、后楼、西楼，原来李东胜堂的储物室和两栋附楼，今亦归入简氏别墅范围，占地面积3200平方米。门楼、主楼及后楼呈坐南向北中轴线排列，主楼高二层，仿意大利文艺复兴时期府邸式建筑，钢筋混凝土结构，二层布局为中央大厅两侧厢房，地面铺砌大理石，楼梯袖木栏杆，窗檐为精美的红砖雕刻，外墙砌石磨青砖。西楼坐西向东，高三层，钢筋混凝土及青砖混合构筑的仿西洋式建筑。储物楼坐北向南，钢板门窗，用料坚固，形体独特。整座别墅既有异国情调，又具岭南文化韵味，高挑协调、错落有致，是佛山现存规模较大的中西合璧建筑群。现为广东省文物保护单位。

据悉，自2016年9月至今，中国文物学会20世纪建筑遗产专业委员会共计向社会推介了十批1000个20世纪建筑遗产推介项目。其中，位于顺德的人民礼堂曾入选第八批20世纪世界遗产名录推介项目名单。

120调度员视频指导施救 众人接力续写生命篇章

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员童要聪报道：近日，佛山市南海区里水镇某游泳馆内一名男子突发晕倒，心脏骤停，情况危急。在佛山120调度员王兰兰的专业视频指导下，众人轮番上阵接力心肺复苏，并使用自动体外除颤器（AED）进行两次除颤，为患者争取了宝贵的抢救时间。经医院后续治疗，患者目前已康复出院。

值得注意的是，本次实施视频指导的调度员王兰兰早在今年1月6日就通过敲击声拯救了一名暂时失声的求救者，并在本月初荣获今年首季度“广东好人”荣誉称号。

事发当日下午，南海某游泳馆内，一名70岁男子在更衣室，突然晕倒，失去意识，在场人员立即拨打120求助。

佛山120调度员王兰兰接电后，第一时间调派南方医科大学第七附属医院救护车赶往现场。与此同时，她凭借丰富的经验指导施救者检查患者的呼吸状况。经现场人员反馈，王兰兰初步判断患者可能存在心脏骤停。

时间就是生命，王兰兰当机立断，让现场人员寻找AED设备，指导其打开AED和贴上电极片，同时让施救者开启视频通话，以便更直观地指导现场急救。

“现在我教你们做胸外按压！”王兰兰的声音清晰而有力，通过视频画面不断纠正现场人员的动作：“不要蹲着，要双膝跪地！”“按压深度不够，要至少5厘米”“肘关节锁紧，不要弯曲”……随着AED按钮闪烁，王兰兰迅速指导施救者按下除颤按钮。

“再坚持一下！”“做得很好！”第一次电击完成，她立即指挥继续胸外按压。由于持续高质量胸外按压极其耗费体力，其间，越来越多主动加入接力，经两次除颤和持续的高质量胸外按压，患者终于恢复自主呼吸和心跳。此时，救护车抵达现场，急救医生接手抢救。

据了解，转运上救护车后，患者经院内进一步治疗，最终转危为安，康复出院。

据悉，佛山120顺利通过国际紧急医疗调派研究院（IAED）评定荣获“国际ACE绩优急救中心”认证，成为广东省首个绩优急救中心，标志着佛山市市民可享受到高标准的院前急救调度专业服务。目前，佛山120的40余名调度员均接受国际紧急医疗调派研究院（IAED）的规范化岗前培训，并通过严格的理论与实操考核，取得该机构颁发的专业认证证书，为保持业务水平，调度员每两年需完成继续教育并通过资格再认证。

高明区太极文化嘉年华举行

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员明宣报道：5月23日，第一届“亚洲太极拳日”佛山千人太极展演活动暨2025年高明区太极文化嘉年华活动在高明区明湖公园（二期）启动。近千名太极拳爱好者参加了本次展演活动。

本次活动由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会、佛山市高明区文化广电旅游体育局主办，佛山市太极拳协会承办，高明区太极拳协会等单位协办。

2025年第十五届全国运动会将由粤港澳大湾区三地共同承办，其中太极拳项目决赛花落佛山市高明区。本次活动以第十五届全运会太极拳比赛全程落地高明举办为契机，吸引“大湾区”太极文化爱好者集聚高明，创新丰富活动体系，厚植太极拳文化土壤，掀起全民学太极、练太极热潮，推进高明践行“体育+文旅”融合搭台、经济唱戏，助力构建“活色生香”全域旅游大格局。

论坛围绕AI技术在土木建筑领域的应用场景设置了多场专题演讲。其中，华南理工大学土木与交通学院副院长胡楠以《未来已来：AI驱动下土木工程行业的智能化重塑》为题作演讲；广东省建筑设计研究院数创中心总建筑师邹挺则分享了“数字化+AI”在建筑方案设计中的实施路径；广东省鼎耀工程技术有限公司董事长罗小斌展示了“数智建造在项目管理中的实践”。

曾小明表示，本次论坛不仅为行业提供了技术交流平台，更释放出明确信号：AI与土木建筑的深度融合已从概念走向规模化落地。随着政策支持、技术突破与生态共建的持续推进，佛山有望率先打造“智能建造”样板，为全国传统行业数字化转型提供“佛山方案”。

极拳十八式、健身气功等表演，充分展现“天地太极·自在高明”这一理念，将太极拳与高明公园城市、山水景观相融合，以全运会和太极拳项目赛事活动为抓手，促进高明深度融合粤港澳大湾区文体旅产业，带动文体旅产业高质量发展，助力休闲湾区、人文湾区建设。

今年高明区还将举办“天地太极·自在高明”高明

区2025年太极文化嘉年华活动，打造“天地太极·自在高明”品牌，推动“文旅+百业”融合发展。活动将贯穿2025年全年，分文化融合类、玩法焕新类、品牌打造类三大类别，通过太极醒狮融合秀、太极十二时辰视频拍摄、打造“天地太极·自在高明”太极拳赛事品牌等活动形式，探索高明区太极新产品、新玩法、新亮点。



佛山千人太极展演活动 麦国雄 摄

首届顺德区镇街篮球争霸赛开赛 勒流队险胜北滘赢得“开门红”

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：5月24日，广东丘比尔特约—2025年第一届“鸿盛装饰杯”顺德区镇街篮球争霸赛开幕式在勒流育贤小学体育馆举行。各镇街代表队将展开为期30天的激烈角逐，争夺首届“顺德篮球之巅”荣誉。

本次大赛由顺德区文化广电旅游体育局主办，勒流街道宣传文体旅游和教育办公室、顺德区篮球协会承办，勒流街道篮球协会、佛山市勒联星途体育文化有限公司执行，佛山市顺德区鸿盛装饰设计有限公司、广东丘比尔实业有限公司赞助。此外，现场还进行了授牌仪式，为农夫山泉等企业颁发了2025—2026年顺德区文体事业特约合作单位、赞助单位牌匾。

据悉，活动全程高规格竞技，配备专业裁判团队和标准化赛场，“全明星”阵容各镇街均派出最强选手队伍出战。此外，赛事还会在比赛时间外进行互动，比如中场球迷三分赛、有奖竞答环节等。

首场比赛迎来了勒流对战北滘。比赛一开始，现场气氛便被点燃，双方球员迅速进入状态，展开了激烈的拼抢。

勒流队球员配合默契，北滘队球员稳扎稳打，在你追我赶中比分胶着。最终勒流队凭借主场优势，以微弱比分战胜北滘队，赢得了本次镇街篮球争霸赛的开门红。



各镇街代表队将展开30天的激烈角逐 主办方供图